

1941 год

ДЕКАБРЬ 28 лун

Воскресенье

№ 308 (2758)

Цена 15 коп.

Пролетарийез быдбс странаэзсь, бтлаасьд!

ЛЕНИН ТУЙ ВЫЛӨТ

(По ленинскому пути)

ПОДПИСНОЙ ПЛАТА

1 год кешб 40 р. 20 к.

6 месяц кешб 20 р. 10 к.

3 месяц кешб 10 р. 05 к.

1. месяц кешб 3 р. 35 к.

Редакциялн адрес:
г. Кудымкар, ул. М. Горького
№ 31, 2-й этаж.

Петб 15-бт год

ВКП(б) Коми-Пермяцкбй ооружномлн, уджаллссез депутаттэз ооружнбй Советлн
да ВКП(б) Кудымкарскбй райкомлн орган

Месяцас петб 26-ись

Красноармейскбй семьяэз ооружитбмбсь сталинскбй заботабн

Миллионнэз советскбй патриоттэз мунисб великбй отечественнбй войналбн фронттэз вылб беспощаднбй громитны озверелбй гитлеровскбй бандиттэзбс. Онб нбй кибн оружибн отетайвайтбны Советскбй Союзись народдэзлсь честь, свобода да независимбсть.

Миллионнэз советскбй граждана, кбдна мунисб фронт вылб, коллссб ассиныс роднбйезбс, челядбс, семьяэз да близкбй брттэзбс. Нбй тылын уджалкб, асланыс напряженнбй уджбн бура отетайвайтб фронтлб, асланыс айезлб, жбниккеллб, воннэзлб да брттэзлб громитны коричневбй чумасб. Фронт вылсь боец спокойнбй аслас семья понда, аслас роднбйез понда. Сбй тбдб, что советскбй государство бура заботитчб сы семья понда, обеспечивайтб сбйб быдбс необходимбй, сетб сылб материальнбй отббт, керб нормальнбй бытовбй условияэз. Красноармеецез, командирез да политработниккез озб тбждлсь асланыс маммез, иннез да челядб понда, нбй тбдбны, что нбйб ооружайтб сталинскбй заботабн партия да мбян советскбй правительство.

1941 годсы июнь 26-бт лунсы «Военнбй кадб рядовбй да младшбй начальствующбй составись военнослужащбйезлбн семьяэзлб пособие называитбм да вештбм порядок йылсь» СССР Верховнбй Совет Президиумлн Указ—красноармейскбй семьяэз йылсь заботалбн яркбй факт. Советскбй властлбн законнэз сббртб военнослужащбйезлбн семьяэзлб сетсб быдкодб отббт, сетсббны быдкодб льготаз да преимуществаз.

Красноармеецезлбн маммез да айез, иннез да челядб оощайтбны быдлунсы забота да вниманнб советскбй правительствосынь да быдбс советскбй общественностсынь. Военнослужащбйезлбн семьяэз йылсь заботитчбны не только нбй, кин вылб эта обязанностсыс пуктбма, но и партийнбй, профсоюзнбй да комсомольскбй организацияэз, пионерскбй организацияэз, предприятиеэзись руководителлэз да домоуправленнбйез. Быдбнныс, кинлб донабсь интересэз советскбй страналбн, льдббны асланыс долгбн быдбн отсавны, ооружайтны быдлунсы заботабн да вниманнбн Краснбй Армияись боецезлсь семьяэзбс.

СССР Верховнбй Совет Президиумлн Указ сббртб Кудымкарскбй горсобесись красноармейскбй семьяэз получаитбны пособиебс 615 морт. Быдбссб войналбн 6 месяц коста пособиес вештбм 303 тысяча 864 руб. Красноармейка Шукова Анна Павловна 6 месяц коста получить 980 руб., Караваева Анна Александровна—970 руб. Этасыя 247 мортлб оказитбм материальнбй отббт. 35 крас-

ноармейскбй колхознбй семьялб сетбм 30 центнер нянь, 212 семьялб 50 процентбн донтбм-жыка вузалбм пес. Красноармейкаэз 70 морт устроитбмась удж вылб. Красноармейскбй семьяэзлбн челядб 408 морт устроитбмась челядб саддэзб да аслэзб.

Ыджыт отббт красноармейскбй семьяэзлб сетбны и город Кудымкарись школаэзись пионерез да школьниккез. Кудымкарскбй национальнбй шббрт школаись тимуровскбй командаись пионерез кыкись пилитисб пес красноармейка брт Масловалб. Отпырисяс ветлсб нель морт, а мбдпырисяс 5 морт. Кудымкарскбй национальнбй небыдса шббрт школаись пионерез шонтисб квартира да адзисб колхозись картошка красноармейка Лесниковалб.

Кочевскбй районнбй пособиенс назначитбм красноармейскбй семьяэзлб 837 мортлб. Войналбн первбйсы лунсынь декабрь 20-бт лун кешб быдбссб Кочевскбй райсобесбн пособиенс вештбм 231 тысяча 396 руб. Б-Кочинскбй сельсоветись, М-Коча деревняись колхозница-красноармейка Рискова Ксения Алексеевна пособиебс получитис 357 руб., Уржинскбй сельсоветись, Уржа деревняись красноармейка Пикулева Клавдия Ивановна—450 руб. Карело-Финскбй ССР-ись эвакуированнбй Зайцева Анастасия Семеновна, кбда онб олб Уржинскбй сельсоветись Седаки деревняись, пособиебс получитис 915 руб.

Не сидз овсбб германскбй солдаттэзлбн семьяэзлб. Тыгыялбм, безработица, ницета да гестало агентстволнбн постояннбй надругательствоз преследуйтбны гитлеровскбй Германияись солдаттэзлсь иннезнысб, маммезнысб да челядбнысб. Семьяэз германскбй да финскбй солдаттэзлбн, кбдна силб иньдбмась Советскбй Союзлбн против война вылб, кончайтбны асьнысб самубийствбн, сидз кыз оз нбй туй сэсыя терпнтны тыгыялбм да фашистскбй охранниккеллсь притесненнбйез. Злобабн да ненавистбн тырбны сбблбммежныс германскбй народлбн палач Гитлер дынб, кбда нбйб чакис вернбй гибель вылб. Абу нбй ылын сбй кадсы, кбр нылбн терпеннбйсы тырас быдсбн и германскбй народ бтлаасяс мбдик поработеннбй народдэзкбт да век кешб уничтожитас гитлеровскбй режимбс.

Мбян красноармеецезлбн роднбйез да близкбйез иньдбны фронт вылб письмозэз, кбдна нбй корбны не беспокоитчбны нбй йылсь, сидз кыз правительство да общественност ооружитисб нбйб отеческбй вниманнбн да заботабн. Письмозын сиджб нбй корбны, медбй нбй пошадатбг громитисб гитлеровскбй зверьесб.

От Советскбй Информбюро ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 23 ДЕКАБРЯ

В течение 23 декабря наши войска вели бои с противником на всех фронтах. На ряде участков Западного, Калининского и Юго-Западного фронтов наши войска, ведя бои с противником, продолжали продвигаться вперед, заняли ряд населенных пунктов и в числе их крупный железнодорожный узел Горбачево и города Черепеть, Одоєво.

За 22 декабря наши летчики, действующие на Западном фронте, уничтожили 11 немецких танков, более 220 автомашин с войсками и грузами, 5 пулеметных точек, 330 повозок с боеприпасами и рассеяли 2 батальона пехоты.

Наша часть, действующая на одном из участков Западного фронта, за один день боев заняла 14 населенных пунктов, уничтожила 5 автомашин, 3 орудия, 150 повозок с боеприпасами и истребила до роты пехоты противника.

Минометный расчет тов. Петренко был окружен вражескими солдатами. Отважные минометчики метким огнем уничтожили 30 немцев, затем, перейдя в контратаку, закололи штыками еще 5 фашистов. Немцы бежали с поля боя, оставив 2 миномета, 10 автоматов и другое вооружение.

Партизанские отряды, действующие в оккупированных нем-

цами районах Ленинградской области, продолжают громить тылы фашистских захватчиков. Отряд тов. П. разрушил в двух местах железнодорожное полотно, взорвал 4 моста на шоссе-ных дорогах и в 13 различных пунктах нарушил телефонную связь. Партизаны отряда истребили трех офицеров, свыше 50 немецких солдат и уничтожили 3 вражеских танка, 5 грузовых и 8 легковых машин. Недавно партизанский отряд тов. П. подвергся нападению фашистского карательного отряда. В результате боя, длившегося в течение полутора часов, партизаны истребили 37 фашистов. Партизанский отряд под командованием тов. В. за два месяца боевых действий уничтожил до 50 грузовых автомашин с вражеской пехотой и различными грузами и одну бронемашину, произвел свыше 30 взрывов железнодорожного полотна и мостов, в результате чего потерпели крушение несколько немецких воинских эшелонов.

На одном из участков Юго-Западного фронта у ефрейтора 510 пехотного полка 293 немецкой пехотной дивизии Вальтера Германа найден дневник. Приводим отдельные выдержки из дневника:

«28 ноября. Мы достигли села. Бой идет за каждый дом. Русские упорно не хотят отступать. Имеем убитых и раненых. Никак не можем итти дальше вперед. Внезапно открыла огонь

русская артиллерия. Ужасная вещь!

29 ноября. Опять бой. Русские нас сильно обстреливают. Их танки делаются все нахальнее. Опять много убитых и раненых.

5 декабря. Все время мерзну. Идем в наступление. Русские осыпают нас огнем. Бедные унтер-офицер и фельдфебель Шнейдер убиты рядом со мной. Наконец-то достиг укрытия. Стрелять не могу. Замерзли руки... Три раза шли в наступление и все без результата. Наконец-то могу зайти в дом. Снимаю сапоги. Пальцы на обеих ногах обморожены.

7 декабря. Нас погрузили на подводы. Я не могу ни стоять, ни ходить. Мучительные боли. В 6 роте 26 обмороженных. В строю осталось 30 человек.

10 декабря. На 345 подводах примерно 500 обмороженных отправили в тыл, километров за 25. Наша дивизия вынуждена отступать... Мы отдали все до последнего. Теперь кончено. Как прежде Наполеона, нас гонят обратно. Этого на родине не знают...»

На 20 декабря 1941 года трудящиеся Москвы внесли в фонд обороны СССР 110 милл. 402 тысячи рублей деньгами. Кроме того, москвичи передали в фонд обороны много золота, платины и серебра.

Занято 25 селений

ТУЛА, 22 декабря. (Спецвоенкорр. «Правды»). Части генерала Болдина в течение дня с боем продвигались вперед, тесня и отбрасывая неприятеля. Наши бойцы, действуя винтовкой, гранатой и штыком, расстреливали боевые порядки фашистов, обтекали их с флангов, выковыривали из земли и беспощадно уничтожали. Несмотря на упорное сопротивление немцев, кое-где переходивших в контратаку, войсками Болдина за сутки занято 25 населенных пунктов.

Радостным событием дня яв-

ляется взятие нашими частями поселка Н. Этот населенный пункт, обладающий сильными естественными рубежами, немцы превратили в узел сопротивления. Здесь они соорудили серьезные укрепления. Короткими ударами с флангов и с тыла бойцы прорвали оборону, ворвались в поселок и уничтожили весь фашистский гарнизон. Захвачены трофеи. Все попытки немцев удержаться в своих руках прилегающее селение также окончились неудачей.

Ранним утром другая часть начала бой за овладение дерев-

ней П. Опираясь на заранее подготовленную оборону, противник пытался атаковать наши части. Фашистская рота, усиленная автоматчиками и минометчиками, вышла вдоль укрепления и бросилась на наши позиции. Но наступательный пыл был моментально охлажден густым огнем пулеметов и автоматов. Потеряв 120 солдат и офицеров убитыми, немцы вынуждены были оставить деревню. Преследуя врага, бойцы заняли еще 5 деревень.

Н. Ильинский.
(«Правда» 23 декабря).

Профсоюзно-комсомольский лыжный кросс имени XXIV годовщины Красной Армии

Президиум ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ постановили провести с 1 по 23 февраля 1942 года профсоюзно-комсомольский лыжный кросс имени XXIV годовщины Красной Армии.

Для подготовки и проведения кросса в районах, городах, областях, краях и союзных республиках создаются оргкомитеты.

В программе кросса—соревнования по лыжным нормативам комплекса ГТО («Готов к труду и обороне») первой и второй ступени и БГТО («Будь готов к труду и обороне»).

В кроссе могут участвовать все профсоюзные и первичные комсомольские организации, все трудящиеся, организованные в подразделения—отделения, взводы, роты.

Профсоюзным и комсомольским организациям предложено провести ряд подготовительных мероприятий: организовать массовые лыжные соревнования трудящихся, соревнования на лучшего лыжника района или города, заблаговременно произвести медицинский осмотр участников кросса и создать судейские коллегии.

(ТАСС).

Дона боецезлө

Действующей Армии с боецезлө лунис лун сотнязон муны новогодней подароккез Коми-Пермяцкой округис колхозниккезсянь, служащюезсянь да рабочюезсянь.

Юсьвинской район пасьта фронт выло новогодней подароккез ыстөм примитис ыджит размах. Эта луннэз районис 11 колхоз готовитис посылкааз да иньдиси нийо. Промартель «Заря» ыстис подарок шонит фуфайкааз, 5 пара вуруновой носкиез, ватной брюкиез да уна модик вещез да гостинечез. Отлаб посылкакөт ния ыстисо

письмо, кодаын ния пыма поздравляйтны боецезлө виль 10-дөн.

Бажинской сельсоветис «Маяк» колхозис первичной парт-организация (парторг ырт Байандин) новогодней посылкакөт пуктисо печенье, яй, ви да уна модик гостинечез. Почашерской колхоз ыстө Действующей Армии жаритом порсыпьяннэзос. Дона гостинечез ыстөны боецезлө «Красной уралеп», Пахомовской, М-Оньковской да модик колхозезис колхозниккез.

Харитонов.

ПОДАРОККЕЗ 500 РУБ ВЫЛО

Комипермес трестис рабочюезлөн да служащюезлөн коллектив любовной лосьотис Красной Армии боецез понда подароккезон посылкааз. Посылкааз ния пуктисо 950 граммон 20 подарок пряниккезон. Жаритом пуктисо яй, керисо 1130 пельнянь. Пуктисо посылка 15 кусок туалетной матег, 3 зер-

калаккез, носовой чышняноккез да сидз одз.

Посылка готовитомын участвуйтны 49 морт, кодна октисо ас коласаны посылка организуйтөм понда 500 руб гогор денга. Сидзю лосьотисо подароккез рабочюез да служащюез техснаб контораис.

РОДИНА ДОРЫССЕЗЛО

Асланы колхозной собраннө вылын колхозниккез «Красной боец» колхозис (Полвинской сельсовет, Кудымкарской район) пыма обесудитис «Красная звезда» колхозис колхозниккезис фронтло отсөт йлыис обращеннөсө. Сөтөн жө колхозниккез еди-

нодушной решитисо выделитьны Красной Армия понда кык ошкэс весон 4 центнер. Ошкэсө они колхоз вердө торйын, медбы дова боецез понда сетны бур упитанности яй.

Е. Густов.

Действующей армия

ВКП(б) Юрлинской райкомис сотрудниккез любовной готовитисо Действующей Армии боецез понда новогодней посылкааз. Посылкааз ния пуктисо шонит фуфайка, кык простыня, кык пара шонит белье, кык пара шонит свитра, шонит шарффез да уна гостинечез.

У-Зулинской сельсоветис колхозез ыстисо дова боецезлө быдкөд сельскохозияственной продукттезон да гостинечезон кум новогодней посылка. Посылкааз готовитомын и модик колхозезын да сельсоветтезын колхозниккез.

В. Петухов.

ВЕЛОТНЫ ПВХО

Миян странаис уджалисез бура вежөртны, что оньяся война абу граница фронт коласын да тыл коласын, этиясянь тыл должен лоны сөтшөм жө боеспособнойон, кыз да фронт.

Гайнской леспрохозын ПВХО дело велөтөм сьөрти организуйтөм группа. Группайн занимайтчоны 35 морт. Рабочюез, служащюез да домохозьякэз ыджит

интересон изучайтны противоздушной да противохимической делолис правилөз. Медстательная занимайтчоны ырттэз: Трапезников, Зырянов, Масальский, Шипицина и модикчез.

Группа обяжитчис велөтчан программа кончитны январь 1 лун кежө и нормааз сетны «отлично» да «хорошо» выло.

Углицих.

Проклятие и смерть фашистским палачам

КАЛИНИН, 19 декабря. (Спецкорр. ТАСС). Перед нами — изможденный, физически искалеченный, истерзанный человек. Зовут его Николай Иванович Волков. Ему всего 32 года, но кажется, что перед нами старик. Стоять он не может: ноги подкашиваются, говорит медленно, хрипло, почти шепотом. Н. И. Волков рассказал нам жуткую историю, которая произошла с ним накануне вступления Красной Армии в Калинин.

«Нечеловеческие условия жизни в оккупированном немцами Калинин заставили меня решиться на побег из города, но вечером 8 декабря я был задержан германским патрулем. Избивая прикладами, меня привели в здание на площади Ленина и бросили в подвал. Здесь только я понял, куда попал: в этом доме находилось гестапо. Тяжелые мысли одолевали меня всю ночь. Спать я не мог. На сыром полу

камеры не было даже соломы. Утром 9 декабря меня вызвали на допрос. Офицер спросил, кто я, куда шел, зачем. Я молчал. Тогда меня снова бросили в подвал, и я наивно думал, что на этом все кончится и меня отпустят.

Утром следующего дня я был снова вызван на допрос. На этот раз офицер говорил со мной грубо, кричал и требовал, чтобы я сказал, где скрываются партийные работники. — Вы все должны знать, русские все в заговоре. Если не скажете, живым отсюда не уйдете, — орал офицер. Я ничего не знал, ничего не сказал. Тогда немецкий офицер ударил меня ногою в пах. Я взвыл от боли и упал. Не дав подняться, офицер поставил мне на шею свою ногу, а другой ногой палач колотил что есть силы по лопаткам. Я думал, что не выдержу, но и это было не все. Взбешенные моим молчанием, гестаповцы притащили длинную резиновую

Местной промышленностьис да промкооперациялис удж — военной темпез выло

Большевицкой партия да советской правительство ыджит вниманнө уделяйтны местной промышленность развивайтөм. 1941 год январь 9 лунө СССР Совнарком да ВКП(б) ЦК лэдзисо местной промышленность развивайтөм йлыис специальной постановленнө, кытөн указывайтчис, что местаэзын долженөс организуйтны мебельной, гончарной, швейной да модик мастерскойез, кодна бы быдсөн пондисо обеспечатитны ширпотреб товаррезон населеннөлис быд лунся спроссез. Постановленнө сидзю запретитис ширпотреб изделиез ваявны модик областтезис да республикаезис.

Эта постановленнө сьөрти Кудымкарской районис волисо наметитөмөс и организуйтөмөс мастерскойез местной сырьеис гончарной, бондарной, металлошвейной, вурсян да модик изделиез выпускайтөм понда. Но эва производствоэс лэдзөмөс самотөк выло и производительность нылөн одьон лажмыт. Производственной план Кудымкарской район пасьта тыртөм только 58 процент выло. Промартель «Уджалис» (Верх-Иньвенской сельсоветис) производственной план тыртис 69 процент выло, көть артель уджалан вынөн обеспечатитөм 108 процент выло — 24 морт туйо уджаланы 26 морт. Артельон председател ырт Старцев Илья Карлович производствон оз руководит, кызд требуйтчө онья военной кадө. Эм нылөн гончарной производство, кода оборудуйтөм неумөля, удж-

ын абу некытшөм порядок. Гончаррез Рочев Леонид Прокопьевич да Четив Герман Матвеевич быдса лунөн озө пыравлө мастерскойө. Производственной план 11 месячон тыртөм 68 процент выло. Прогуллэз понда гончаррез волисо судитөмөс ни отпырись, но эта нылө непочем. Умөля порядок и швейной пехын. Эм сөтчин вурсис Старцева Александра Васильевна, дак сия дезорганизуйтө быдөс производство, мукөд лунас чунис чуньон оз вачкы, а лунтыр скандалитө вурсиссезкөт. Производственной план швейной мастерскойон сидзю тыртөм 75 процент выло. Промартель «Уджалис» должен волі керны фронт понда 450 додь, но онөдз өтик додь эзө керө. Сөтшөм жө промартель «Красный урал» Полвинской сельсоветын. Производственной план нылөн тыртөм только 48 процент выло. Уджалан вынөн артель обеспечатитөм 114 процент выло, но удж производительностьныс одьон лажмыт. Военной заказ долдөз керөм сьөрти плансө тыртис только 28 процент выло. Долдөз керөм понда Кудымкарской райисполком артельло выделитис 15 додькерисьос, кодна унажыкөс олөны весь гортаныс. Михалев Николай Яковлевич да Субботин Степан Васильевич өтик додьон эзө керө, а Серебров Иван Федотович да Зырянов Федор Михеевич керисө только 8 додьон, а шөрөт норма быд мастерло керны 40 додьон. Артельон буржыка только уджалө фронт понда пимизэ

катайтан мастеркой. Бригадир ырт Зырянов Гаврил Абрамович аслас подручнойезкөт катайтис пимизэ 91 пара, но ны понда абу лосьотимөс колана условиез, то абу пизь, пимокаттэз эзө төдө кин мымда шөдтө.

Быдөс эва безобразсез понда винаис унажыкөс ысө разнопромоиз правленнөлө, кода оз руководит артеллөз уджон, оз оказывайт нылө некытшөм практической отсөт. Удж артеллөзын муно самотөкөн.

Отечественной война луннэзө промартеллөз асланы мастерскойезын быдөс удж долженөс перестроитны военной лад выло и пондыны выпускайтны не только ширпотреб товаррез, но и медперво точной и дженит сроккезө тыртны военной заказез.

Промкооперация имейтө неограниченной возможности лэдзны продукция и фронт понда, кода они должен лоны медпервойся задачаон. Эно возможностьтөс колө используйтны быдсөн. Быд рабочюй, быд работница должен уджавны военной темпезон, отличной срокөдз тыртны заказез. Быдөс фронт понда, быдөс победа понда лозунг утын уджалөмон мийө долженөс тырөмон выработывайтны и ширпотреб товаррез — кашниккез, корчагаз, ведраз, печкааз, паннез и сидз одзлань.

Ассыныс вын жалейттөг кустаррез долженөс өтик кадө фронт понда уджаликө быдсөн удовлетворяйтны и спроссез местной рыноклис.

Е. К. Густов.

БЫД ВЫНӨН ЗАЩИДАЙТНЫ РОДИНА

(Красноармейской письмо)

Ерттэз, Коми-Пермяцкой округис колхозниккез да колхозницаз, газета пыр письмоон обращайтча ме тия дынө. Тийө төдат, что миян отечество опасностьын, они абу важнойжык сөтшөм задачася, кызд вашөтны да победитны озверелой врагсө.

Ерттэз колхозниккез, тийө находитчат пыдын тылын и тиян быдөннытлөн задача — фронтло сетны быдөс, мый только сыло колө германской фашизм вылын быдса победа судзөтөм понда.

Тийө асланыт бур уджон да фронт понда продукттез, шонит паськөм сетөмон эва отсалат дорны враг вылын победа.

Ме, тиян земляк, они находитча Дальневосточной границааз дорын, обязуйтча эшө буржыка велөтчын, овладевайтны военной знаннөзон да дорйны ассыным любимой родинаымөс, а ковяс кө дак и сета ассим том олөмөс. Миян цветущой родина менө быдтис, велөтис, воспитывайтис и петкөтис югыт туй вы-

лө и ме, кыз советской гражданин, обязан сийө дорйны ассым вир да олөм жалейттөг.

Дона ырттэз, колхозниккез — менам земляккөз, ме кора тиянөс уджавны только честной да самоотверженной, эва крепитны тыл да сетны эшө ыджитжык отсөт озверелой немецкой фашизм вылын победа судзөтөм понда.

А. В. Симанов,

политруклөн заместитель.

ГОТОВИТИСО 45 ПВХО ИНСТРУКТОРОС

Декабрь 1—15 луннэзө Гайнской осовиахим райсоветын волисо чулөтөмөс курссез ПВХО инструкторрезөс готовитөм сьөрти. Курссез вылын велөтчисо 45 морт, вы коласын уна велөтчисо и колхозниккез. Курсанттез занимайтчисо упорной, материал велөтисо ыджит интересон. Велөтчөм дынө серьезной отношеннө подтвердитчис экзаменез коста. 32 курсант зачеттэсөсетисо «отлично» да «хорошо» выло. 43 курсант получитисо ПВХО инструкторрезлис званнө, а кык морт — звенозлөн командиррезлис званнөз.

Мукөд инструкторрез пондөтчисо ни велөтны населеннөс ПВХО дело, например, ырт В. А. Радостев (лесхоз), К. А. Анфалова да Г. Левченко (Даниловской колхоз) и модикчез.

Колхозезис да учрежденнөезис руководителлөз долженөс быднөж отсавны инструкторрезлө населеннө коласын ПВХО дело велөтөмын, обеспечатитны занятияез 100 процентной явкаон.

М. Новиков.

плеть и стали бить по спине. Потом один из палачей обернул этой плетью мою шею и стал тянуть ее изо всех сил. Я задыхался, силы оставляли меня, и, наконец, я потерял сознание. Сколько времени прошло, пока я очнулся, не знаю. Помню только, что меня вынесли и снова бросили в этот страшный застенок. Так я, жил целую неделю. Каждый день палачи устраивали допросы, избивали меня, калечили. А за что? Никакой вины за собой я не знал.

Кормили заключенных куском черного сырого хлеба граммов в двести и кружкой сырой воды. Это — весь дневной рацион. Тюремщики издевались над всеми самым безжалостным образом. Им ничего не стоило без всякого повода разбить человеку лицо в кровь, толкнуть ногой, ударить прикладом.

Каждую ночь выводили из подвала по 20—30 человек, потом они не возвращались. Однажды я видел, привели с допроса одного калининского жителя. Четыре часа его уродовали садысты.

Лица его нельзя было узнать, до того оно было обезображено. Рубаха была красная от крови. Ходить он не мог, и палачи подталкивали его прикладами. У самой ограды они подвляли его и со всего размаху швырнули на железную решетку.

Мерзавцы сняли с меня валенки. Взамен своей теплой фуфайки и полушубка я получил вот эту летнюю куртку.

15 декабря ночью мы почувствовали гарь. Стали стучать в дверь, но никто не отвечал. Все по очереди колотили что есть силы в дверь и, наконец, сорвали ее с петель. Здание, в подвале которого мы находились, горело. Мы выбежали на улицу. По ней мчались немецкие обозы.

Я читал о зверствах гестапо. Но словом не передать всю гнусность и подлость фашистских разбойников. Их надо истреблять, как самых вредных и хищных зверей.

Я поправлю свое здоровье и буду, как рядовой боец Красной Армии, бороться с неважным врагом».

Непрерывное преследование врага

ЮГО-ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 19 декабря. (Спецкорр. ТАСС). Как затравленные звери, мечутся фашистские воюки на участке фронта, где действуют части Пшенникова. Не давая врагу опомниться, наши доблестные пехотинцы, кавалеристы и танкисты преследуют немцев, выкуривают их из населенных пунктов, выгоняют из теплых изб на мороз и сокрушительными ударами уничтожают. Свыше 30 населенных пунктов освобождено от фашистов за время последней наступательной операции. Частями Пшенникова истреблено более 1600 вражеских солдат и офицеров, захвачены большие трофеи. Только лишь бойцами командиров Гришина, Петрова и Нечаева за 5 дней захвачено 15 минометов, 110 грузовых машин, 32 орудия, 10 танков, 11 легковых машин, 2 радиостанции, 16 километров кабеля и более 10 тыс. снарядов.

В ожесточенных схватках с врагом выковываются стальные

люди, презирающие смерть, не знающие страха в бою. Красноармейцы Панов и Комаров из части Гришина — неразлучные друзья. На марше, на отдыхе, в бою они всегда вместе, они всегда рядом, и немало фашистских мерзавцев нашли себе смерть от оружия этих отважных бойцов. На счету у каждого из них свыше 50 убитых фашистских солдат и офицеров. Вчера в разгар боя Панов и Комаров первыми ворвались в село Х., занятое врагом, и с возгласами: «Получайте, гады, свинцовые советские галушки» они в упор расстреливали фашистов.

Младшему лейтенанту Хоботову из части Петрова было поручено уничтожить две пулеметные точки на окраине села З., мешавшие продвижению наших бойцов. Взяв 5 красноармейцев, Хоботов, несмотря на ураганный огонь, сумел незаметно пробраться к вражеским пулеметам и забросать их гранатами. Пулеметы замолчали. Их

прислуга была полностью истреблена.

Таких примеров в частях Пшенникова много.

В ходе боев крепнут партиорганизации. Лучшие бойцы и командиры, храбро сражающиеся с врагом, вступают в ряды великой партии Ленина — Сталина. За последние 4 дня в части Петрова подано 52 заявления о приеме в партию, в части Ревоненко — 28 заявлений. Накануне одной из боевых операций в партию принят бесстрашный артиллерист Булкин. Его батарея, удачно замаскированная в лесу, подожгла 10 фашистских танков.

В связи с успехами на фронте, во всех подразделениях частей Пшенникова — боевое воодушевление. Доблестные воины Красной Армии горят желанием поскорей расправиться с врагом, отомстить проклятым фашистам за их чудовищные преступления.

З. Липавский.

Красноречивые документы немецкого врача

КАРЕЛЬСКИЙ ФРОНТ, 17 декабря. (Спецкорр. ТАСС). Во время боев на Кестеньском направлении нашими частями захвачены документы врача у пехотного полка дивизии СС «Норд» Брауна. Особый интерес представляют десятидневные отчеты о состоянии здоровья немецких солдат.

В первом дознании Браун докладывает: «Еще раз постоянно указывают на то, что состояние здоровья в части сильно ухудшилось, несмотря на проведенное несколько недель назад удаление вшей, таковые появились снова».

Во втором отчете Браун уже горько жалуется: «Состояние здоровья части нужно признать сомнительным. Из людей, находящихся на позициях, по крайней мере половину следует считать больными. Они не отправлены в госпитали только потому, что их нечем заменить. Речь идет преимущественно о желудочно-кишечном катарре, бронхите, рев-

матических болях в мышцах, опухших суставах и общем истощении. Кроме того, широко распространена вшивость, на основе которой наблюдались многочисленные случаи экземы. Этому плохому состоянию здоровья части соответствует поразительная душевная подавленность. Все возрастающее ухудшение состояния здоровья объясняется многомесячным непрерывным пребыванием на фронте при чрезвычайно неблагоприятных гигиенических условиях, как-то: невозможность в течение долгого времени мыться, сменить грязное и мокрое белье и то обстоятельство, что части приходится в течение нескольких месяцев располагаться бивуаками в болотистом лесу. Если часть останется в том же положении, нужно ожидать дальнейшего значительного роста заболеваемости».

Эти мрачные предсказания Брауна подтверждаются дальнейшими

его докладами. Приводим выдержки из них.

«Состояние здоровья части продолжает понижаться. Вшивость увеличивается, а препятствовать этому в здешних условиях совершенно невозможно. При наступающих морозах, в условиях общего истощения организма людей нужно ожидать многократного увеличения числа заболеваний по сравнению с настоящим временем.

«Все понижающаяся температура воздуха делает почти невозможным мытье. Также мало возможностей и для чистки белья. Улучшения состояния здоровья при данных обстоятельствах ждать бессмысленно».

Последний отчет полон пессимизма:

«Количество больных опять увеличилось. Усилилась вшивость... Обморожения имеются в значительном количестве».

**И. Лапоногов.
И. Баранников.**

Что я видел в Александровке

ЗАЯВЛЕНИЕ ПОЛИТРУКА И. АНАШКИНА

Это было на днях неподалеку от Таганрога. С командой подрывников я направлялся в расположение своей части. На пути мне взорван мост. Неожиданно нам преградили дорогу немецкие танки. Пришлось свернуть влево и дальше двигаться бросками, маскируясь в балках.

К вечеру мы достигли села Александровки. На северной окраине села сосредоточилось до ста вражеских машин. По улицам разгуливали немецкие мотоциклисты. На южной окраине стояло несколько полевых пушек. По дорогам, которые вели к Александровке, непрерывно курсировали броневики и танки. Дальше двигаться было нельзя, и мы заночевали в пещере, близости от Александровки.

Наутро мы увидели странное зрелище. Дорога на юг от села было густо заполнена пешеходами. Тут же двигались подводы, груженные домашним скотом. Вначале мы думали, что это фашисты гонят население на строительство военных сооружений, но присутствие большого количества детей заставило нас отказаться от этого предположения.

Фашисты выселяли всю деревню. Около часа двигались пешеходы и повозки. И вдруг раздались орудийные залпы. Это стреляла НЕМЕЦКАЯ батарея. Мы ее ясно видели. Снаряды рвались по обочинам дороги. Люди в панике разбегались, пытались укрыться от осколков. Сквозь грохот взрывов доносились вопли женщин, крики мужчин, стоны раненых.

Минут десять длился этот кошмар. Наконец канонада умолкла. Через некоторое время на поле, густо усеянное трупами, примчалось до 20 автомобилей. Среди них были машины с киноаппаратурой. Немецкие кинооператоры за-

бегали по полю, выбирая наиболее удобные позиции для съемки. К одному из тяжело раненых подехала санитарная машина. Сюда же примчались кинооператоры. Две санитарки быстро забинтовали раненому голову, наложили жгут на руку, поднесли к губам фляжку с водой. Все это заснял кинооператор. Но, как только съемка закончилась, медицинская сестра резким толчком столкнула раненого с колена. Он громко застонал. Ему приказали молчать, но он продолжал стонать. Тогда офицер приказал солдату прикончить раненого.

Посредине дороги с разбитой головой лежала женщина. Рядом в ватном одеяле копошился грудной ребенок. Оператор приказал развернуть одеяльце, чтобы были видны ручки и головка ребенка. Но офицеру, очевидно, не нравился этот кадр. Он начал громко кричать на оператора. Ребенка вытряхнули из теплого одеяла. Один из фашистов схватил его и начал тыкать личиком в окровавленное лицо матери. Когда ребенок был изрядно выпачкан кровью, началась съемка.

Все это мы видели своими глазами, спрятавшись в пещере.

Поздно вечером, когда мы подходили к одной из вражеских линий обороны, нам повстречался старик-колхозник. Увидев нас, он радостно воскликнул: «Свои!», и из глаз его потекли слезы. Он указал нам место, где безопаснее всего перейти линию обороны немцев, и мы вернулись в свою часть.

Мы клянемся отомстить немцам за все их кровавые злодеяния. Никакой пощады немцам не будет.

Политрук И. АНАШКИН.



Вандалы

Есть ли в мире такой уголок, где не слышали бы имя Льва Толстого? Есть ли такой народ, на язык которого не были переведены его произведения? Найдется ли на земле хоть один грамотный, читающий человек, который не прочел бы хоть одно произведение величайшего писателя, не знал бы его книг, не называл его героев, не цитировал его мыслей?

Величайший русский художник, мыслитель, искатель правды, он озарил светом своего гениального дарования весь земной шар, взбудоражил умы всего человечества, заслужил ненависть царского правительства, церковников, предание «святейшим синодом» анафеме и официальное отлучение от церкви. Его эпопея «Война и мир» — одно из величайших художественных произведений, вошедшее, как золотая страница, в историю мировой литературы. Его «Анна Каренина», «Воскресенье», «Смерть Ивана Ильича» — книги огромной силы, нашедшие отклик в сердцах десятков миллионов людей, разбросанных по всей нашей планете.

Кто не знает имени Льва Николаевича Толстого, величайшего классика русской и мировой литературы, светоча человеческой мысли?

В Ясной Поляне, в месте, где Толстой провел всю свою зре-

лую жизнь, где он творил и создал свои гениальные книги и где погребен его великий прах, — народ организовал и бережно охранял музей-усадьбу Л. Н. Толстого.

Немецкие войска, временно захватив район, где находится Ясная Поляна, заняли музей-усадьбу. И с первого же часа пьяные вандалы приступили к уничтожению всего, что составляет величайшую культурную ценность человечества. Они взломали шкафы с экспонатами, расхитили, изорвали, разбросали рукописи, письма, дневники, записи Толстого. В Доме, где жил писатель, господа офицеры и их холуи-денщики устроили для себя казармы, в которых устраивали грязные попойки, пьяные дебоши, орали гнусные песни. Стены музея господа офицеры «непобедимой» армии, несущей миру «новый порядок», покрыли циничными, порнографическими рисунками. Кабинет писателя, в котором была создана величайшая книга — «Война и мир», был превращен вонючими фашистскими войсками в зловонный хлев. Личные вещи Льва Николаевича современные каннибалы злобно сжигали в печах, знаменитую соху, которой пахал Толстой, разбили на куски и выбросили в жилых комнатах писателя открыли солдатскую сапожную мастерскую. Уходя под напором

наших наступающих частей, они в последний раз понесли свои разбойничьи души и под злобное улюлюканье, посвист и звериный вой подожгли великий исторический памятник — дом-музей Льва Николаевича Толстого.

Может быть, это не характерный случай для фашистской армии? Может быть, случайно именно в этот район попали такие нехорошие немецкие офицеры и солдаты, а в других районах они ведут себя хорошо?

На другом фланге Западного фронта в эти же самые дни временно пребывали другие группы немецких войск. В освобожденном ныне Клину, где много лет жил и работал другой русский гений — Петр Ильич Чайковский, помещается его музей. Здесь величайший наш композитор творил свои шедевры, покорившие не только сердца соотечественников, но создавшие их творцу мировую славу. Автор бессмертной «Пиковой дамы», дорогих нашему сердцу «Евгения Онегина», «Мазепы», «Чародейки», трех непревзойденных балетов, шести симфоний, из которых в трех последних он достигает апогея своего гения, создатель неповторимых симфонических поэм, уютных камерных ансамблей и лучших русских романсов — Чайковский дорог и близок советскому народу, как дороги и близки нам Пушкин, Лермонтов, Тургенев, Толстой, Чехов.

И вот в дом, где обитал и творил чудесный русский чародей, врывается мерзкая ватага обезумевших громил и в диком хороводе отплясывает кровавый канкан. Обросшие рыжей щетиной, длиннолапые орангутанги, жадно хватают с полок рукописи и выбрасывают через разбитые окна автографы прекрасных романсов, зажигают папиросы подлинниками симфоний, рвут в клочья страницы, на которых гениальной рукой мастера увековечены золотые мелодии его творений, записана оркестровка «Манфреда», «Фатума», «Шестой патетической». Точно пляшущие вокруг костра готентоты, они хрипло завывая, прыгают у камина и бросают в огонь посвященное памяти Рубинштейна неповторимое трио Чайковского «на смерть артиста», письма Петра Ильича к матери, к брату, к своим друзьям — композиторам писателям, художникам, артистам. Дико вопя, они бьют лохматыми кулаками по роялю Чайковского, на котором он, в одиночестве и тишине импровизировал свои, ставшие потом знаменитыми, прекрасные произведения. Кабинет Чайковского они превращают в грязное стойло, музейные ценности выбрасывают в помойную яму.

Знает ли история войн, набегов, разорений, погромов — подобный вандализм? Знает ли человечество на протяжении

веков большую тупость, более скотское отношение к культурным ценностям, чем то, которое проявляет сейчас, в двадцатом веке, в наши дни, это дикое племя доисторических, звероподобных чудовищ?

И Ясная Поляна, и Клин сейчас освобождены нашими доблестными Красноармейскими частями, как освобождены десятки и сотни городов, сел, местечек, станций.

Но черное дело злобного вандализма сделано. Кровавые, грязные, изуверские деяния в местах, еще занятых фашистами, продолжают. Болью, оскорблением, ненавистью наполняется сердце при каждой новой вести о варварском глумлении над тем, что дорого и священо для человечества.

И тогда еще больше, еще глубже, еще горячей сердце рвется к нашей великой Красной Армии, несущей кровавым ордам истребление. Разнузданной, вконец озверевшей, потравившей от разбойничьего разгула последние остатки человеческой мысли, фашистской толпе гуннов нет иного исхода — только гибель на заснеженных полях нашей страны. Черным полчищам вандалов, сеющим смерть, насилие, грабеж, стелющим по земле пожары, дымный чад и смрад кладбища, предуготовлена одна судьба — их сметут с лица земли.

Сем. РОЗЕНФЕЛЬД.

ТИХООКЕАНСКИЙ ВОЕННЫЙ ТЕАТР

(СПРАВКА)

Американские владения

Главные военно-морские базы США на тихоокеанском побережье отстоят от японских берегов на 4.200—4.700 морских миль. При таком огромном расстоянии первостепенное значение приобретают принадлежащие США острова в Тихом океане. Но и основная военно-морская и воздушная база США на Гавайях (о Гавайях см. «Правду» от 8 декабря) в Пирл-Харбор находится в 3.400 милях от главной базы в Японии — Иокосука, в 2.100 милях от американских берегов.

Тихоокеанские владения США как бы прикрывают собой материк и являются аванпостом США, глубоко вдвинутым в западную часть Тихого океана.

Филиппины

Филиппинские острова представляют архипелаг, в который входят 7.083 острова. Большинство из них — это мелкие клочки земли и скалы, выдвинутые из моря. Общая площадь архипелага — 296 тысяч кв. км. Наиболее крупные острова — Лусон (104 т. кв. км.), Минданао (94,5 кв. км.), Самар (13,1 кв. км.), Негрос (12,5 кв. км.), Палаван (11,9 кв. км.), Панай (11,8 кв. км.). На о. Лусон находится крупнейший город Филиппин — Манила (341 тыс. жителей).

На западе Филиппины омываются Южно-Китайским морем, морем Зулу и морем Целебес. На востоке — Тихим океаном. Расположенные в непосредственном соседстве с Китаем, Филиппины находятся на незначительном расстоянии от Японии. Самые северные из Филиппинских островов — Батанские — расположены в 80 милях от японского острова Формоза. До Сингапура от Манилы 2.484 км.

Население Филиппин состав-

ляет около 10 миллионов человек, из них подавляющее большинство — малайцы (филиппино).

Филиппины — колония США с ограниченным самоуправлением. В 1946 году острова должны получить независимость, но и в этом случае США сохраняют право содержать там свои военно-морские и воздушные базы.

На некоторых островах широко развито тропическое сельское хозяйство. Архипелаг богат цветными металлами. Во внешней торговле первое место принадлежит США, второе — Японии. Главные предметы вывоза: сахар, кокосовое масло и копра, пенька, сигары, масло. Из металлов — железо, серебро, свинец, цинк и медь. До недавнего времени вся филиппинская железная руда шла в Японию.

Основные военно-морские базы США расположены на островах Лусон, в Кавите, Маниле и Олонтано.

Гуам

Небольшой остров Гуам расположен на скрещении важнейших коммуникаций между Америкой и Азией. Через него проходит тихоокеанский кабель. Он имеет выдающееся стратегическое значение, так как контролирует оживленные океанские пути и находится на расстоянии 1.350 миль от Иокосука. От Гуама до Гонолулу — 3.300 миль. Уязвимым местом Гуама является то, что он находится в окружении японских подмандатных островов и сам представляет южную оконечность Марианских островов, принадлежащих Японии. Японская военно-морская база в Сайпане расположена всего в 100 милях от Гуама (морская миля — 1,8 км.).

Площадь Гуама — 540 кв. км., главный город Аганья, население (1928 г.) — 17 тыс. человек.

Алеутские острова

Расположенный между Аляской и Камчаткой, омываемый с севера Беринговым морем, с юга Тихим океаном, архипелаг Алеутских островов прикрывает с севера тихоокеанское побережье США и их тихоокеанские владения. Он состоит из 150 более значительных и множества мелких островов, с общим протяжением в 2.500 км. и общей площадью 37.840 кв. км. На Алеутах много удобных гаваней.

До японской военно-морской базы в Иокосука — 2 тыс. миль, до наиболее близких японских островов — Курильских — около 700 миль. Наибольшее значение имеют остров Атту, в западном конце Алеутской цепи, остров Уналакша с портом Дач-Харбор. Суровый климат осложняет военные действия в зоне островов. В то же время частые туманы и дожди служат прикрытием для архипелага.

Самоа

В южной части Тихого океана расположена группа островов Самоа. Как колонии, они разделены между Новой Зеландией, которой принадлежит западная часть архипелага, и США, владеющими восточной частью. Площадь американских владений — 197 кв. км., население — полинезийцы — 12 тыс. чел. Важнейший остров — Тутила (104 кв. км.). Порт и военно-морская база Пагопаго.

Соединенным Штатам принадлежат в Тихом океане еще несколько мелких островов. Из них стратегическим значением обладают небольшие острова Уэйк и Мидуэй, расположенные на запад от Гавайских островов и составляющие как бы прикрытия этих островов на путях между Японией и Америкой.

Лёсьётчам тулыс кежӧ

Медбы успешнӧя чулӧтны тулысыс кӧдзач кампанисӧ, медперво колӧ аскадӧ да бур качественнӧя кысьны кӧдзис, а сӧдзжӧ буря ремонтируйтны сельскохозяйственной инвентарь, готовитны тягловӧй вын. Кӧдзис мян пуктӧм план сьӧртӧ 100 процент вылӧ быдӧс сортируйтӧмӧн. Хранитчӧ бур амбаррезын. Охранитчӧ бур надежнӧй сторожжес.

Тулыс кежӧ ковяс 46 плуг, 50 гӧгор пинязь и 8 саялка. Саялказ мян вӧлсӧ 7, ӧтик саялка нӧбим ни. Плуггезӧ ле-

меххез нӧбимӧ 50 штука. Мекыдз кузнец, успешнӧя сев чулӧтӧм понда отвечайта не етшажык колхознӧй руководителлеся. Онӧ быд вынӧн лёсьӧтча сельскохозяйственной инвентарь. Кузницаын ме уджалла 7 год ни. Быд годӧ ковсылыс ремонтируйтны уна дас плугӧн, дорны пинязь и керны виль телегаз. Эта уджӧн быд годӧ справляйтчывли неумӧля. Сев чулӧтӧм бур сельскохозяйственной инвентарьӧн.

Колхознӧй кузницаын удж эм

тӧв и гожум. Онӧ, например, ме кузь ар уджалӧ тӧв кежӧ лёсьӧтчикӧ: дорн вӧввез, ремонтируйтӧ и дорн подползкисз додӧ полоззез бердӧ. Эна лунвезсыл пондам ремонтируйтны сельскохозяйственной инвентарь. Надейтча, что и тавошӧ буржыка заптам быдӧс машиназсӧ и сев чулӧтам джевыт срок-кежӧ.

Н. Кривошеков,

Юсьвинскӧй район, Кубеневакскӧй колхознӧн кузнец.

Стахановецезлӧн самоотверженнӧй удж

Самковскӧй лесопунктын уна уджалӧсез уджалӧны честнӧя да самоотверженнӧя, лунся заданнӧез тыртӧны содтӧтӧн, этаслян и лесопунктыс декабрь 20 лун кежӧ заготовка сьӧртӧ годовӧй плансӧ тыртӧс 115 процент вылӧ и вывозка сьӧртӧ — 96,6 процент вылӧ.

Самковскӧй колхозис колхозник-возчик Климов Андрей Иванович тӧвсез сезон коста тыртӧс 43 норма, основнӧй расценказ сьӧртӧ шедтӧс 293 руб., прогрессивка сьӧртӧ — 18 руб да получитӧ сезоннӧй премия надбавка — 106 руб. Быдӧсӧ ӧрт Климовлӧн зарботокыс составитӧ 417 руб,

шӧртӧтын луннас сӧя шедтӧ 8 руб 50 коп. Уджалӧс Климов лунся заданнӧесӧ пыр тыртӧ 120—135 процент вылӧ.

Самковскӧй сельсоветис, Шервожескӧй колхозис керасис Ужегов Дмитрий Ефремович керасьӧм вылын лунся заданнӧесӧ тыртӧ 110—125 процент вылӧ. Декабрылӧн джын месяц коста шедтӧс сӧя 15 норма да получитӧ прогрессивкасӧ 12 руб. Шӧртӧтын лунся зарботокыс сьӧлӧн составлитӧ 9 руб.

Декабрь 18—19 лунвезӧ Таскаевскӧй, Нестеровскӧй да В-Иньвинскӧй мастерскӧй участоккесиз буржӧйез, лесорубез да возчик-кез коласын чулалӧс собраннӧез,

кытӧн быдӧс буржӧйез пырисӧ соцсоревнованнӧе да обяжитчисӧ труджуповинность сьӧртӧ программасӧ тыртны 1942 годсез март 20-ӧт лун кежӧ.

Карело-Финскӧй ССР-ис буржӧйезлӧн группа, кӧда уджалӧ Нестеровскӧй лесочастокын, корис соцсоревнованнӧе вылӧ В-Иньвинскӧй лесочастокис, Карьяшерскӧй куренис буржӧйезсӧ. Нӧя асланыс обязательствын включитсӧ — досрочнӧя тыртны труджуповинность 150—200 процент вылӧ, обеспечитны деловӧй сортименттӧз лӧдзӧм, 100 процент вылӧ весӧтны керасян местаз.

В. Борисов.

ЗА РУБЕЖОМ

Телеграммы ТАСС

ПРИЗНАНИЯ ФАШИСТСКОГО ЧИНОВНИКА

СТОКГОЛЬМ. (ТАСС). Нацистская газета «Гамбургер фредендблат» напечатала статью, свидетельствующую о том, что недовольство фашистским режимом охватило не только значительные слои германского народа, но проникло даже в ряды нацистской партии. Имперский наместник Шпренгер, — пишет газета, — в докладе на собрании членов национал-социалистской партии строго осудил меньшинство, старающееся подор-

вать доверие народа к своему руководству, распуская всевозможные слухи в связи с тяжелым положением Германии».

Сделав это весьма ценное признание, фашистский чиновник пригрозил «недовольным элементам» суровой расправой. «Такое поведение, — сказал он, — недопустимо в наше время. Легкомысленная болтовня, как и сознательная вражда, будут преследоваться одинаково строго».

К конференции министров иностранных дел американских республик

НЬЮ-ЙОРК, 20 декабря. (ТАСС). Как сообщает вашингтонский корреспондент агентства Ассошиэтед пресс, Пан-Американский союз объявил, что конференция министров иностранных дел американских республик состоится в Рио де Жанейро 15 января.

На повестке дня конференции стоят следующие вопросы: обсуждение мероприятий против чуждой деятельности в Западном полушарии; обсуждение совместных мер по достижению некоторых общих целей и разработке планов,

которые содействовали бы реконструкции и мировому порядку; контроль над экспортом и создание запасов стратегических материалов; увеличение производства стратегических материалов; соглашения об обеспечении каждой республики важнейшими импортными материалами; обеспечение в соответствующих размерах торгового судоходства и контроль над финансовой и коммерческой деятельностью иностранных, наносящей ущерб американским республикам.

Неожиданные признания нацистского офицера

СТАМБУЛ, 20 декабря. (ТАСС). Неудачные попытки Гитлера и его генералов свалить провал своих военных планов на Восточном фронте на климатические условия разоблачаются признаниями сам-гит же германской печати.

Так, нацистский офицер «Фельнишер беобахтер» поместил на днях статью, озаглавленную «Советский боец». Автор статьи между прочим пишет, что хотя Германия и привыкла в войне на западе и юго-востоке к быстрым победам, однако «поход на восток продолжается уже больше 5 месяцев, причем теперь уже

никто больше не ожидает через каждые три дня специальных коммюнике о победах». Автор не пытается объяснить это наступлением зимы. Он откровенно заявляет, что «сильное вооружение советской армии, экономическая и географическая структура этой гигантской страны и ее военные возможности» послужили причиной «затяжки» войны.

В заключение автор делает следующее признание: «Несомненно тот факт, что из всех противников, которых встречал немецкий солдат, советский боец является самым упорным и упорным».

Венгеро-румынская грызня продолжается

СТАМБУЛ, 21 декабря. (ТАСС). По рассказам прибывших из Венгрии лиц, регент-правитель Венгрии Хорти перебросил недавно две дивизии на венгеро-румынскую границу. В Венгрии усиленно разжигаются антирумынские настроения. Среди населения распространяется выпущен-

ная миллионным тиражом книга «Трансильвания», в которой доказывается, что вся Трансильвания должна принадлежать Венгрии. Книга изобилует выпадами против румын. В свою очередь румынская печать ведет резкую антивенгерскую кампанию.

Запись добровольцев в американский флот

ЛОНДОН, (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, по данным вербовочного бюро военно-морского флота США,

за 8 дней, с момента нападения Японии на Гавайские острова, во флот США записалось 11.303 добровольца.

Немцы закрыли в оккупированных советских районах все школы

СТОКГОЛЬМ, 20 декабря. (ТАСС). Берлинский корреспондент газеты «Дагенс нюхетер» передает, что приказом

германских властей «все школы в оккупированных немцами районах Украины закрываются на неопределенное время».

Военные действия в Югославии

БЕРН, 20 декабря. (ТАСС). По поступившим из Загреба сведениям, в различных районах Югославии идут ожесточенные бои партизан с регулярными немецкими частями, перебрасываемыми туда из Болгарии. Немцы не рассчитывали на такое сильное сопротивление, поэтому наспех отосланные в Сербию войсковым частям не было придано доста-

точно вооружения. Немецкие войска несут большие потери. Местное сербское население оказывает партизанам большую поддержку. Сербские крестьяне нередко заводят немецкие части в ловушки, где они уничтожаются партизанами. Германское командование спешно подбрасывает на помощь отправленным войскам подкрепления.

Заявление испанского правительства

ЛОНДОН, 20 декабря. (ТАСС). Агентство Рейтер передает следующее официальное заявление испанского правительства: «Поскольку нынешний конфликт распространился на новую территорию вследствие возникновения войны между Японией и Соединенными Штатами и участия в

ней некоторых европейских и южно-американских стран испанского языка, Испания заявляет о том, что она сохраняет свою позицию невоюющей страны, как это было в предыдущей фазе конфликта».

Отв. редактор Н. И. ХОРОШЕВ.